

“枪顶在胸口时,没有害怕,只有满腔愤怒!”

浙江公安的最美警察故事

高速上的“咆哮哥”

本报首席记者 陈佳妮
通讯员 陈谊 周尔博

“铺开生命的底色写着炙热,滚烫的青春都是这样走过。”5月6日上午,全省公安机关集中授奖仪式暨“三能榜样·最美浙警”展示活动在杭州举行。

新时代的警察故事,是鲜活的价值观念,更是生动的教科书。杭州民警王轶超、宁波民警房敏杰、温州民警应颂书、绍兴民警黄金波、嘉兴民警葛延昌作为2022年度“三能榜样·最美浙警”代表,上台分享他们的警察故事。

现场,他们几度破音、几度哽咽、几度热血沸腾,从警这些年,他们历经考验,却从不畏惧。



220秒的生死救援!去年8月,一段视频在网上刷屏,网友纷纷点赞高速上的“咆哮哥”应颂书。

回忆起当时那一幕,温州市公安局高速公路交通警察支队六大队应颂书说:“情急之下的我,完全没有意识到自己的声音越来越大……”

事情发生在2022年8月17日,一名驾驶员突发疾病报警求助,且并未说清楚自己的位置。在高速上搜索4分钟后,应颂书抵达现场。“醒一醒!想想你的家人!坚持一下!”他一路狂奔到副驾驶室,不停地大喊,

拍肩膀、掐人中……庆幸的是,经过3分40秒救援,他和同事很快把驾驶员抬出驾驶室,扶上警车,送达平阳收费站,争取到最宝贵的“黄金时间”。

当这次220秒生死救援成了新闻的头条,他也成了网友口中的高速“咆哮哥”。他至今记得这样深刻的一句评论:“用最凶的语气,说最暖的话”。

这句经典的评论,也始终提醒着他:生命不是你活了多少平庸的日子,而是你记住了多少闪光的日子。

扫黑“盲探” 眼中有光



宁波余姚民警房敏杰,在去年又“火”了一把,随着电视剧《狂飙》热播,作为“安欣”原型之一的房敏杰,被大众所熟知。

2018年至2020年,在为期三年的扫黑除恶专项斗争中,身患眼球疾病的他,右眼视力从0.8急剧下降到了0.07,但他从未缺席任何一起案件的侦办。他和战友们一同摧毁黑恶犯罪团伙100余个,抓获犯罪嫌疑人981人,破获相关案件1468起。

这些数字的背后,有黑恶势力扬言报复的恐吓、有亲朋好友请托未果的抱怨、更有对妻子女儿缺少陪伴的愧疚。

面对黑恶势力,房敏杰没有害怕过。可2021年的一个消息,让他真的害怕了——他的左眼中中招了!医生告诉他:手术成功率很低。

“当时我懵了,我真的害怕了。怕的是不能见证女儿的成长,怕的是不能照顾年老的父母,更怕不能再从事我热爱的公安事业……”回忆往事,房敏杰几度哽咽。

幸运的是,经历了病痛的折磨、内心的挣扎,他又回来了!带着放大镜、扩音器、带朗读功能的手机组成的“三件套”,又回来了,“经历了至暗时刻,我越来越能看清这个世界。”

反诈民警被枪抵住胸口



作为一名反诈民警,怎么会有危险?绍兴市公安局侦查中心的民警黄金波,在现场分享了一个故事——“作为一名警察,我在职业生涯中,第一次被人用枪抵住胸口……”

绍兴一名62岁的退休老人,被诈骗136万元,老人家因为受刺激,情绪已经失常。受理案件后,黄金波带领团队开展案件研判,锁定位于境外的诈骗窝点。

在公安部和省公安厅的支持下,我们很快在境外找到嫌疑人的窝点。在当地警方的协助下,他们乔装成游客靠近窝点,就在一次踩点时,他突然被人推向墙角,一把枪

抵住了他胸口,威胁道,“赶快离开!”

黄金波在现场又激动起来,“我第一反应竟然不是害怕,而是油然而生的一腔怒火,脑海里只有一个念头:嚣张什么?我发誓一定把你们一窝端!”

通过缜密部署,警方最终一举摧毁了这个诈骗窝点,抓获犯罪嫌疑人112名,老人的136万元被骗资金被全部追回。钱送回给老人时,老人扑向朝黄金波跪下。

“扶起老人的那一刻,我心里百感交集,又有多少老人的养老钱被骗走?我暗暗下定决心:打击电信网络诈骗这场马拉松,我一定会跟犯罪分子死磕到底!”

考了证却难就业,整理收纳师培训乱象多

《工人日报》王宇

喜欢囤货,却不懂整理;搬家后,面对凌乱物品无从下手;房子储物空间有限,杂物到处堆积……随着人们收纳需求的高涨,整理收纳师这一新兴职业日趋火热,也吸引了不少劳动者试图通过参与相关培训入行。日前,记者调查发现,部分培训机构声称“可包分配、包派单”“轻松拿高薪”,而实际上,不少学员反馈,在培训过程中遭遇了各类收费陷阱和套路。

收费乱、套路多

“花了4180元去学初级整理收纳师,实际上很多内容都能自学,感觉很不值。”宁波的孟女士告诉记者。

2021年4月,孟女士在短视频平台看到整理收纳师的培训广告,报名参加了初级课程。“课程总共3天,近半时间都在介绍收纳史和进行学员互动,收纳技巧的授课占比很少,而且,基本分类原则和叠放收纳技巧其实都能在网上搜到。”孟女士说。

此外,还有学员反映,部分整理收纳师的培训课存在引导学员不断加钱的套路。记者了解到,不少整理收纳培训机构

声称结业后可获得证书,方便后期求职,但实际上这些培训证书的发证机构五花八门,主要有培训机构本身或“行业协会”等。记者通过查询人社部发布的国家职业资格目录(2021年版)发现,其中并未出现“整理收纳师”的相关信息,因此其并未拥有相关部门认定的相关职业资格证书。

对此,北京市京都律师事务所律师张雁峰指出,根据《民法典》,以上培训机构的一系列行为涉嫌欺诈。“由于对教育培训的投入属于消费者的生活性支出,因此相关案例也属于消费者权益保护法的调整范围,故培训机构的行为也涉嫌违反《消费者权益保护法》。”张雁峰说。

考完证却难找工作

记者采访发现,部分培训机构在招生之初会以“高薪”“包就业”“包派单”为由吸引学员,但事实上,由于培训机构本身客源有限,不能保证稳定派单,因此很多人面临毕业即失业的困境。

此外,部分机构不仅不会派单,还以“城市合伙人”的制度吸引学员加大投入。“对方称只要交16800元开通端口,就可以成为城市合伙人,免费使用品牌名称,以

后家乡这边的单都由我来做。”学员王灿灿告诉记者,实际上,所谓的“合伙人”并不会得到扶持,而单靠个人力量很难拓展市场。

“有些机构还会开发线上商城,给手里没单的学员‘赚钱’机会,本质上则是让学员推荐收纳用品,拉拢周围朋友参与培训,有点类似于‘微商’。”王灿灿说。

据业内人士透露,由于目前业内并未建立起统一的培训标准,市场上各类培训正处于野蛮生长阶段。以孟女士为例,其所参加的培训机构创始人就曾是某收纳培训企业的学员。

安安整理创始人谈檀告诉记者,在一线城市,整理收纳师的时薪大多在100元至200元之间,工作时长3-5小时不等。如果没有稳定的客源,刚入行的新人每月可能接单不超过5单。“这一行虽然门槛低,但长期发展需要沉淀和积累,入行需理性。”谈檀说。

亟须建立行业标准

记者在互联网投诉平台搜索发现,围绕“整理收纳”的投诉已有上百条,投诉的痛点主要集中在“虚假宣传”“诱导消费”等方面。

对此,中国政法大学商学院人力资源开发与管理研究中心主任王霆认为,要规范其培训市场,需要建立具有行业引导性的职业标准。“通过市场化发展,应该可以涌现出行业中具有一定品牌影响力的头部企业,从而带头引进国外先进经验,起到示范作用,同时最好经由相关行业协会有来制定统一标准,满足求职者需要。”王霆说。

而针对培训行业中出现的各类欺诈行为及滥发证等情况,王霆则强调,政府部门应及时做出澄清,采取坚决打击、取缔和处罚的相关举措,加强市场监管。

谈檀指出,未来随着收纳行业走向定制化、精细化,对于求职者的全面素质会有更高要求。除了收纳技巧、空间规划、动线设计外,专业的收纳师还需要学会陈列搭配,具有一定的审美基础,包括根据客户的社会角色和定位,从心理学角度了解其收纳需求,改善收纳方案,而这也对相关培训及考核做出了明确层级划分的要求。

此外,张雁峰还提醒广大学员,不要盲目听信培训机构的宣传,尤其是对“包考、包过、有高薪”之类的营销话术要格外提高警惕。“要及时拿起法律武器维权,视情况向消费者协会、工商行政管理机关以及法院等寻求帮助,维护自己的合法权益。”张雁峰说。